

近期,广东、湖北、四川等省份实施职工医保门诊共济保障改革,明确开展职工医保门诊统筹,按规定报销参保人普通门诊费用,并同步调整职工医保个人账户计入办法。围绕公众关心的焦点问题,记者采访了权威专家和业内人士。

权威专家解读职工医保改革热点

新华社记者 彭韵佳 邓楠 邓瑞璇 董小红 黄筱

焦点一:个人账户的“钱”少了会影响医保待遇吗?

随着多地政策落地,不少参保人发现自己医保账户的“钱”少了,担心会影响个人医保待遇。

据了解,近期多地出台的医保改革方案有共同点:职工医保个人账户当期计入的金额有所变化。对在职工而言,原本由单位缴费划入的部分不再划入,被纳入统筹基金;对退休人员而言,个人账户计入从过去的与本人养老金挂钩,过渡到定额划入,定额标准与统筹地区改革当年人均养老金挂钩。

单从账面上看,个人账户新计入的“钱”的确变少了,而且有些人的降幅不小。这不禁让人疑惑,减少的“钱”去哪儿了?会影响个人医保待遇吗?

“医保个人账户上的‘钱’减少,并不意味着参保职工医保待遇的降低或损失。”中国社科院公共经济学研究室主任王震说,个人账户减少的“钱”将转化为统筹基金“大池子”的增量,用来承担以往个人账户“小池子”需要支付的普通门诊费用,且个人账户之前的累计结存仍归个人使用,实现保障“增量”。

2021年4月,国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》,明确调整统筹基金和个人账户结构后,增加的统筹基金主要用于门诊共济保障,提高参保人员门诊待遇。这也就是说,改革后,以前不能报销的普通门诊费用可以报销了。

以武汉市退休参保职工周某为例。其年养老金收入5万元,改革前个人账户每年划入2400元。周某患有脑梗,但因当地没有门诊统筹政策,在门诊看病无法享受报销。改革后,他的个人账户年划入调整为996元,在某三级医院门诊就医发生门诊费用7150元后,按照新的门诊统筹政策报销,除去门槛费500元,按三级医院60%的报销比例,即可报销3990元。这也就是说,虽然周某改革后个人账户当年少划入1404元,但其享受待遇却增加了2586元。

焦点二:改革职工医保个人账户是因为统筹基金没钱了吗?

有质疑声认为,改革职工医保个人账户是因为统筹基金没钱了,要用个人账户“补窟窿”。对此,专家表示,这是由于对我国医保基金收支情况不清楚而产生的误解。

数据显示,2021年职工医保统筹基金收入11864亿元,支出9321亿元。也就是说,统筹基金不仅收支平衡,而且略有结余,所以“统筹基金没钱了”并不成立。

既然如此,有公众疑惑,为何把个人账户的“钱”转到统筹基金,用于门诊共济保障,让别人花自己的“钱”?

“医疗保险归根到底是一种社会保险,这就意味着它具有互助共济、责任共担、共建共享的性质。”王震说,参保人年轻时得病少,到年老时容易生病,看病吃药仅靠个人账户积累是有限的,把大家的钱放在一起,可以实现用大数法则化解社会群体的风险,更大范围满足公众医疗需求。

王震说,调整个人账户是调减当期计入,没有动个人的历史结存。要认识到,无论是个人账户还是统筹基金,都属于已经缴纳的医疗保险费用,是用于解决公众防病、治病问题而筹集、分配和使用的“钱”。

改革前,个人账户无法给别人使用,“有病的不够用,没病的不能用”,这就逐渐出现了过度沉淀、共

济性不够、欺诈骗保等弊端。

“在医保战略性购买的框架下,优化门诊保障待遇是结构性调整。”国家卫生健康委卫生发展研究中心医疗保障研究室主任顾雪非介绍,这是在不另外筹资、不新增单位和个人缴费负担的前提下,提高门诊保障水平。

焦点三:个人账户改革对老年人有什么影响?

有一些老年人看到改革后个人账户“钱”少了,担心看病吃药使用受限。

指导意见明确,普通门诊统筹保障水平以50%起步,并要求各地在此基础上对退休的老年人再给予倾斜支付。

以呼和浩特市为例,在开通门诊统筹保障后,退休人员门诊支付比例提高,各级医疗机构在原办法的基础上提高5%,同时进一步提高门诊统筹年度最高支付限额,退休人员待遇支付由原来的4000元提高到6000元,高于在职职工。

此外,在普通门诊保障健全之前,不少地区先行建立了门诊慢特病保障机制,用统筹基金支付常见于老年人的慢性病、特殊疾病在门诊发生的费用。近期,一些地方适当扩大门诊特殊病病种。如江苏南京在原4大类门特病种基础上,新增9类病种;武汉将高血压、糖尿病等慢性病特殊疾病病种由28类增加到37类,基本病种从32种增加到70种等。

通过对多地职工医保个人账户改革方案的对比,还可以发现一个共同点——个人账户使用范围拓宽,使用主体从个人扩大到配偶、父母、子女等,对象范围从药品支付到医疗器械、医用耗材等。这对老年人来说更是个利好。

顾雪非表示,改革后,参保人可以把个人账户的“钱”用给老人等其他家庭成员,形成家庭内部“小共济”,提高家庭应对医疗风险能力。

焦点四:如何提高百姓对改革的获得感?

随着各地改革方案落地,也有人改革提出意见:以前在家门口药店买药,现在为了报销还要跑到定点医疗机构门诊挂号;门诊统筹报销设置起付线、最高支付限额,保障力度不如住院报销等。

“参保人对改革感受最为直观。”顾雪非说,为了让改革红利真正惠及广大群众,需要充分考虑对老百姓、医药机构等利益相关方的影响,多方共同发力,方便老百姓就医购药。

根据相关部署,职工医保门诊共济保障改革将通过3年完成。目前,大多数地区已经公布职工医保个人账户改革、门诊共济保障机制的实施细则,但各地经济发展水平、医保统筹力度等情况存在差异,相应的改革策略与举措不尽相同。

受访专家与业内人士建议,要切实回应群众提出的合理诉求,在提高医疗保障服务的便捷性和可及性、加强政策解读等方面着手,切实破解群众就医购药难题。

“改革过程中存在不同声音是正常的。”王震说,改革政策效益的显现也需要时间,要同步推进协同配套服务,如合理调整门诊报销的起付线与最高支付限额,尽快将符合条件的定点零售药店纳入门诊统筹,探索将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入保障范围等。

不少地区采取分步调整,促进政策平稳过渡。也有一些地区降低门诊报销起付线、提高报销限额等,如广州在门诊报销由月度限额调整为年度限额的基础上,提高了报销金额;北京不再设置医保门诊最高支付限额。

记者了解到,截至发稿时,一些地方已进一步优化有关配套措施。武汉市医保局发布公告,在前期已经公布的1000多家零售药店试点的基础上,将第三批4065家定点零售药店纳入职工医保门诊统筹保障范围。

(新华社北京2月15日电)

千年澄泥砚 焕发新活力



澄泥砚是中国四大名砚之一,使用经过澄洗的细泥作为原料加工烧制而成,有着质地细腻、抚如童肌、发墨而不损毫等特点,尤以山西绛州澄泥砚为主要代表。其制作技艺曾一度失传,后在山西新绛商永茂、商涛父子的努力下重现于世。

澄泥砚制作需要经过选泥、澄清、阴干、雕刻、打磨、烧制等十余道主要工序,生产周期长达一年以上。2008年,“砚台制作技艺·澄泥砚制作技艺”被列入国家级非物质文化遗产名录。

绛州澄泥砚第三代传承人“90后”小伙商麟,从小对澄泥砚制作耳濡目染。他曾留学韩国学习陶瓷工艺,2019年回国后,他大胆创新设计思路,通过调整窑温及窑内氛围,使澄泥砚的颜色从原来的3种增加到8种。

不同于父亲商涛较为传统的设计风格,商麟在设计中注入更多时尚元素,受到许多年轻人的青睐。

为了拓宽销售渠道,商麟还开设了网店,并通过网络直播的形式,让澄泥砚受到更多关注。

接下来,商麟计划和高校合作,设计出更多富有青春气息、贴合时代主题的作品,让更多人了解并爱上澄泥砚。

新华社发

左上图:2015年11月14日,商涛(左)和父亲商永茂在位于新绛县光村的绛州澄泥砚生产基地内制作澄泥砚。(资料照片)

左下图:2月15日,在位于新绛县绛州澄泥砚文化园的工作室内,商麟展示自己设计的“星辰大海”主题澄泥砚。新华社记者 杨晨光 摄

小份菜、单人餐……

北京倡导文明消费遏制舌尖上的浪费

新华社记者 吉 宁

走进全聚德和平门店,顾客不时会看到戴着“节约监督员”胸牌的工作人员建议顾客适量点餐、剩菜打包。餐厅内布置宣传标语、易拉宝,提示用餐顾客厉行节约。

“这几年,我们全力加强服务人员培训,增强禁止浪费监督员意识,在顾客点餐过程中做好提示,增加小份菜和‘一人食’烤鸭套餐。在后厨加工环节,设立专门的加工间对原材料进行集中加工,最大限度减少损失和浪费。”门店常务副经理王亚敬告诉记者,正常营业情况下,厨余垃圾已经从之前的每天600公斤减少到现在不到500公斤。

在全聚德吃饭的李先生一行3人点了3个菜和一份烤鸭,他说:“点菜的时候,服务员就已经提示我们要适量,吃不完我们就打包带走。”记者看到,门店准备了各种规格的

包装盒,方便顾客使用。全聚德集团各店近几年通过多种形式和举措,倡导勤俭节约,遏制“舌尖上的浪费”。丰泽园饭店厨房加工原料,在保证质量的前提下,充分利用边角材料;四川饭店劝导客人适量点餐,引导客人饭后打包,另外增加堂食和外卖的小份菜。

同和居月坛店,佩戴着“文明用餐服务监督员”绶带的工作人员会在顾客点餐时,引导顾客适量点餐、量力而为。

“在顾客用餐完毕还有剩菜时,为鼓励顾客打包剩菜,我们会发放代金券,这也取得了很好的效果。”据了解,在践行“光盘行动”以后,顾客积极响应,该门店的厨余垃圾每日已经减少了200斤左右。

2021年5月27日,《北京市反食品浪费规定》通过并开始施行,明确倡导“简约适

度、绿色低碳的生活方式和文明、健康、节约资源、保护环境的消费方式”,努力营造浪费可耻、节约光荣的社会氛围。

餐饮企业努力倡导,政府机关也担当作为。2022年5月起,北京市处级以上党政机关组织实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,如在供餐环节,提供小份、半份菜品和主食服务,建立菜品质量反馈机制,在取餐区域采取标识、人工等方式提示、提醒适量取餐,在收盘区域采取人工、视频设备等方式劝阻食品浪费行为。

北京市机关事务管理局有关负责人表示,机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度有助于强化监督管理、形成长效机制,进一步浓厚厉行节约、反对浪费的良好社会风气,发挥党政机关的示范引领作用。

(新华社北京2月17日电)

用一张“卡片”竟能拥抱大美河东

■ 闫锦涛

一张小小的社保卡承载着暖乡情,默默助力着每一位游子披荆斩棘、勇毅前行。当我远在他乡,无法踏上再次出发的路时,社保卡帮助了我。

我与社保卡的第一次邂逅,是我刚刚走出大学校园,揣着期待与向往返回家乡运城。那天下午,我从宿舍里收拾了满满当当的两个行李箱、3个大包裹,费尽力气、一步一挪,终于走到了车站售票厅。

“啊,我身份证呢?我身份证怎么找不见了……”汗流浹背的我直接惊出一身冷汗,“我把身份证放哪里了?这下糟糕,回不去了。”我站在人工售票窗口前,手里攥着裤兜里仅存的一些票据,皱皱巴巴的几张零钱,印着学校巍峨大礼堂的学生证、一串钥匙,还有一张蓝色的小小卡片,这就是我的社保卡。

工作人员看着窗口前焦虑的我,取来我手中所有的票据,寻求解决办法。只见她紧锁的眉头舒展开来,“你别发愁,这个社保卡管用”。这是我第一次知道,原来社保卡可以作为身份凭证使用。

回归故乡,我便如鱼儿入了海,雏鹰飞向了天空,在这样一片山水秀、人杰地灵的城市,当然要听一听虞舜的遗风、拜一拜关帝故



社会保障卡 惠民服务季

建行杯“我和社保卡的故事”有奖征文

里,赏一赏盐池的碧波,在这场浪漫的探索中,迎来了我和社保卡的第二次邂逅。说来惭愧,每次乘坐公交总得提前准备零钱,可是零钱实在不够用。直到有次我从新闻得知,社保卡具有公交出行的功能,这直接解决了我每次都要备好零钱的烦恼。在运城,社保卡成了我畅游山水的可靠陪伴,走到哪里刷一刷社保卡,“滴”的一声,便畅通无阻、方便无忧,肆意拥抱河东山水之俊美、人文之荟萃。

一张小小的社保卡保障着幸福安康,默默守护着每一位市民健康平安、生活美满。第三次邂逅社保卡,是在农历八月。有一天晚上,我偶然着了凉,体温一路飙升,发热门诊医生一看,是扁桃体急性发炎。我经历大概一周时间的打针、输液方才压住了炎症,那段日子里吃饭都咽不下去,心里盘算着一周的花销,也是一笔不小的开支。出院结算时,社保卡给了我一个小惊喜。这一张小小的卡片,居然可以在医院窗口直接办理医保结算,报销金额现场抵付,这极大方便

了群众办事、节省了家庭开支。社保卡内蕴含着“五险一金”惠民政策的落实执行,人社、医保、建行等相关单位心系民生、优化服务,不断突破业务流程壁垒,促成了社保业务“打包办”“网上办”“一站办”等多种多样、高效便民的民生服务。党和政府对人民的关心与呵护,是社保卡发挥保障功能的强大源泉,引领着广大群众奔向向往中的美好生活。

当我和亲朋好友相聚一堂,我更为惊奇地发现,凭借社保卡可以登记求职意向、实现就业增收,可以联系人社部门参与职业能力培训、掌握一技之长,可以使用电子社保卡购买药物和查询业务,可以开通金融功能进行银行投资业务,可以在旅游中方便快捷消费支付……

河东之美,在踔厉奋发,勇毅前行;在山水之间,辉映成趣;在万家灯火,和谐安康。小小的社保卡推动着我们全力奔跑,陪伴着我们寄情山水,守护着我们平安健康。

运城市华联购物广场有限公司管理人 运城市华联商贸有限公司管理人 遴选测绘、造价机构的公告

运城市盐湖区人民法院于2022年8月18日裁定受理运城市华联购物广场有限公司、运城市华联商贸有限公司(以下简称“华联两公司”)破产清算,并指定山西众志诚律师事务所担任管理人,负责华联两公司的破产清算工作。

为顺利推进华联两公司破产进程,经盐湖区人民法院批准,管理人公开遴选华联两公司测绘、造价机构。具体遴选公告及要求详见:山西众志诚律师事务所公众号(sxzzclaw)。

运城市华联购物广场有限公司管理人 运城市华联商贸有限公司管理人 2023年2月17日

●潘晓娟(身份证号:142725198003053226)于2022年11月25日至2022年12月2日在咸阳市215医院就医,出院后不慎将票据号为2188435722、总费用813元的《陕西医疗门诊收费票据》原件丢失,特此声明。

●不慎将杨朝瑞《出生医学证明》(编号:K140437108,母亲:韩美荣,出生医院:夏县人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将杨卓蒙《出生医学证明》(编号:J140456452,母亲:荆磊,出生医院:临猗县中医院)丢失,声明作废。

●不慎将李佳瑶《出生医学证明》(编号:K140117911,母亲:段杰华,出生医院:稷山县人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将储雪莉残疾证(证号:14272319861215204043)丢失,声明作废。

●不慎将王李娜坐落于绛县县城文公北路飞龙花苑小区12号楼底层的房屋所有权证(证号:绛县房权证2016字第FL-00094号)丢失,声明作废。

●不慎将李怀义残疾证(证号:14273119570829001444)丢失,声明作废。

●不慎将任盼(身份证号:142723198601064416)购买的凤凰湖畔小区9-17A01室的购房收据(日期:2015年9月30日,票号:2656290,金额:3000元;日期:2017年8月28日;票号:3580811,金额:30193元)丢失,声明作废。

●不慎将稷山天润物流有限公司大型货车晋MXW63挂运管卡丢失,声明作废。

●不慎将王强(身份证号:142732198712220078)购买的幸福小镇房的收款收据(金额:70000元,日期:2023年2月17日)丢失,声明作废。

●不慎将郭程博《出生医学证明》(编号:L140494676,母亲:耿雪洁,出生医院:运城市盐湖区人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将李兵、郭海燕坐落于绛县涑水大街北健康路西涑水佳苑小区18号楼2单元502室的房产证(房权证号:绛县房权证2016字第SS-000350-1号)丢失,声明作废。